这位监狱民警的"爱好"是禁毒志愿服务

□法治报记者 徐荔

在网上为戒毒人员和家属免费提供法律和心理咨询服务,自费购买"毒品仿真模具"前往学校、社区宣传毒品预防知识……这是今年55岁的王海近年来在业余时间最常做的事,他说自己没什么特别的兴趣爱好,自从开始了禁毒志愿服务,这便成了他最大的"爱好"。

王海是上海市四岔河监狱的民警,同时也是一位禁毒志愿者。十多年来,王海将禁毒从本职工作转化为"业余爱好",用持续的志愿服务维系着与禁毒的"缘分"。



王海自制课件走进校园、社区宣传禁毒知识

身边熟人成了戒毒对象

"禁毒法第十条规定,国家鼓励志愿人员参与禁毒宣传教育和戒毒社会服务工作。第二十一条规定,国家鼓励公民、组织开展公益性的禁毒运愿者是活动。成为禁毒志愿者是法律支持的事,而且在志愿服务的过程中,我感受到了意料之外的尊敬和信任,哪怕辛苦一点、多做一点,也都是值理的。"从有强制隔离戒毒管理工作经验的民警到禁毒志愿者,王海与禁毒的联系要从18年前说起。

王海自毕业后就成为了 一名司法警察,2003年因工作 第一次管教戒毒人员。当时王海 作为一名执法者,对如何管理教 育戒毒人员有些"头疼","那 时候毒品还是以海洛因为主,全 国的禁毒形势都很严峻,对如何 开展戒治工作经验不多。"王海 回忆,"虽然宣传、打击的力度 不小,可是被强制隔离戒毒的人 却没有减少,而且每次大巴送来 的戒毒人员里总有前不久才出去 的熟面孔。"

那些年里,王海见过身份、 年龄、经历各异的戒毒人员,亲 眼看到毒品对他们的身体、精 神,以及对家庭的伤害。可让他 印象深刻的却是一个真正的"孰 面孔"。

王海的工作单位在江苏大丰,每次回上海都要乘坐班车,时间久了便和一位承包班车的老板熟了。王海知道班车老板生意做得不错,赚了不少钱。可是,2008年,王海却从一辆押送戒毒人员的大巴上看到了班车老板的身影。王海吓了一跳,还以为自己看错了。而见到王海等熟悉的民警,班车老板羞愧地捂住了脸。

"他后来好像没能成功戒毒,为了满足毒瘾,一辆辆车都变卖了,身体也不行了……"因为是熟悉的人,王海更深切地感受到毒品的危害性。

转变身份继续发挥所长

吸毒者就是违法者,他们 要戒毒是不可能的。这是王海 曾经的想法。让他发生改变的 是一场讲座。

虽然戒治工作难度大,但 对戒毒康复,各方都在努力探 索可能的方式方法。2009 年, 王海所在单位邀请上海阳光(雨 露)戒毒防复吸指导中心(下商 称阳光雨露中心)主任分享戒 毒康复工作经验,那场讲座中 关于"吸毒者是病人""毒难 关于"吸毒者是病人""毒难 就、毒能戒"的理念分享让王 海眼睛一亮,"原来帮助戒事 人员康复不能只是'管'字当 公。"

, 讲座上的内容意犹未尽, 王海下班后又联系阳光雨露中 心,了解相关的戒毒康复工作方法。自那之后,王海开始有意识地学习了解相关戒毒康复知识。同时,随着教育戒治工作的科学化专业化社会化,王海不再认为"戒毒是不可能"的。

2014年,因工作变动,王海成为了一名监狱民警。"原来从事戒毒工作的经验、学习的禁毒知识突然就要这么丢了,有点可惜。"王海坦言,他不舍得放弃近十年工作、学习积累下的经验,总觉得这些经验能帮到一些人。

后来,王海得知阳光雨露中心需要志愿者在网上回答网友咨询、参与个案帮教后很高兴,"终于不会因为无用武之地而武功全废了。"就这样,王海开始了他的禁毒志愿服务。他在下

班、周末的空余时间回答网友们关于禁毒的相关问题,用自己的工作经验帮助阳光雨露中心的戒毒对象和家属,巩固戒毒成果。

在志愿服务的过程中,王海 还自学获得了国家二级心理咨询 师资格证书并参加上海 EAP 职工 心理管理执行师培训。

"我觉得当禁毒志愿者,想要更专业地提供服务,身、心康复总要占其一。"王海表示,他在工作中发现吸毒者的心理多与常人不同,因吸毒而心理扭曲的不在少数。而要戒除毒瘾,拥有健康的心理更为重要。在工作中接触过心理团训的王海看到了心理咨询的效果,便决定自学心理知识,从专业角度为戒毒康复人员提供有效帮助。

"大道理"不如"接地气"

禁毒志愿服务这些年,让王海印象深刻的是一些"失败"的案例。王海回忆,大约3年前,他参与了一位康复者的戒治帮教服务,那是一位才二十出头的大学生小王。初与小王相识,王海便觉得他是个聪明的孩子,可是因为朋辈影响吸食了冰毒。对小王,王海倾注了很多精力,也充分获得了他的信任。可是让王海没想到的是,小王后来还是复吸了。当警察联系王海告诉他,小王因为和朋友在酒吧"溜冰"被查获时,王海有点懵。

"一方面,我很心痛他竟然重蹈覆辙了,另外我也奇怪,为什么联系的不是他父母而是我?"后来,王海"反省"了整个帮教过程,"孩子害怕父母对他责惩,所以被查后第一个想到的是联系我,但这也在一定程度上反映了我工作还不到位。如果在帮教的过程中,让小王的父母一起参与,让他们掌握一些后续照管沟通的技巧,或许他们就可以更好地关心支持陪伴小王,小王也就不会走到那一步……"

事到如今,王海还在为小王感到可惜。"相比吸毒后艰难的戒治工作,树牢第一道防线,从一开始就不要碰毒品就显得更为重要。"王海感叹。

2019年,王海在上海志愿者网

上进行注册,拥有了志愿服务证。他的禁毒宣传工作也从线上转到了线下,从阳光雨露中心扩展到了更多的学校、社区、戒毒所。近年来,王海自费购买了整套的"毒品仿真模具"、制作禁毒知识宣传课件,业余时间前往上海市闵行区明强第二小学、盐城市大丰区义工联、上海农场社区等地宣传毒品预防和脱瘾知识。

王海觉得给学生、社区居民讲禁毒知识比帮教戒毒康复人员"简单",不过这份"简单"也是建立在摸索的基础上。

王海坦言,起初他讲禁毒知识也是在网上找一些人人都知晓的"大新闻""大人物""大道理",但实际反馈效果并不好,他进行了分析,"这些信息,大家都看得到,也可能都看过,或者觉得离自己很远,所以不感兴趣,反而是那些与他们接近的'小人物''身边事'更能引起他们的兴趣。"于是,王海重新归纳整理,在讲述毒品危害时融入自己丰富的工作经验,对不同的宣传对象讲述"接地气"的真实案例,反馈效果果然好很多。

而王海也随着禁毒形势的发展, 不断更新自己的"知识库", "不能老 是吃老本,也要学习新的禁毒知识、 戒毒康复方式,这样才能更好地开展 服务。"

"永远不要吸第一口"

王海成为禁毒志愿者后的确有点 忙,但作为一名监狱民警,王海没有因 为禁毒志愿服务而耽误工作,偶尔还 在工作中运用禁毒知识化解一些"疑 难"。王海记得曾有一名服刑人员周 某,经常眼睛发直、傻笑,反应也似乎 比常人慢半拍,由于他的异常表现,监 狱曾带他去医院进行检查,但经诊断 并不是精神疾病所致。

在周某即将刑满释放时,王海因 工作职责要与他进行个别谈话。王海 根据习惯,翻看了周某所有的档案资 料,在个人经历中,一段因贩毒在异 地服刑的记录引起了王海的注意。王 海结合整体情况分析,周某恐怕有吸 毒中

谈话时,王海开门见山地询问"以前吸过毒吗?"周某支支吾吾地回答表示,吸过,但是很久不吸了,也吸得很少。但是王海却说出了他的涉毒经历和对他吸毒情况的推测,没想到全部说中了。周某有点慌乱,王海安抚他的情绪后告诉他,他的异常表现很可能就是长期大量吸食合成毒品对大脑产生的伤害,之后不能再继续吸毒,否则会产生更严重的后果。同时,王海也与主管民警进行沟通,根

据实际"病因",对周某采取相应后续管教措施。

能在本职工作中运用到禁毒知识, 王海觉得很欣慰,而身边人的支持, 也是他继续坚持禁毒志愿服务的动力 之一。

"其实一开始家人、朋友也有点不理解,花那么多精力时间,又不赚钱,有时候还要自掏腰包,干点其他什么不好?"王海也不争辩,只是安抚家人,自己也没其他爱好,做禁毒志愿服务自己能长知识还能在网上、学校、社区帮别人,挺好的。后来,家人也渐渐接受了王海的"爱好",身边有人出现禁毒相关的疑问时,还会"推"王海去帮忙。

从不舍得"废弃武功",到越做越有劲,意外收获尊重和信任,这些年来,王海一直循着"毒难戒,毒有希望戒"的理念默默做着禁毒志愿服务,希望给戒毒人员和他们的家人信心与专业建议,坚定地走上戒毒康复之路。但被问及想以禁毒志愿者身份对更多普通人说什么时,王海用加重的语气说了一句很朴实的话:"永远不要吸第一口,沾染了毒品再要戒,就不是那么简单了。"

